Позиционный подход
  в воспитании учащихся. Создание команды педагогов-воспитателей с лидером  -  классным-руководителем

Деятельность команды педагогов-воспитателей прежде всего подвергает сомнению стереотип, предполагающий существование в учебном заведении некой внеурочной воспитательной деятельности, из которой как бы  сами по себе исключены педагоги-предметники, работающие  у классным ученическим коллективом. 


Многих ученых в последнее время, наоборот, интересует эта сторона жизни школы и влияние каждого учителя на детское сообщество, т.е. интересует сфера его влияния на воспитательном пространстве класса. «В контексте системного понимания воспитания учитель, вступая во взаимодействие (прямое или опосредственное) с учениками на уроке, вне урока – в свободном общении, игре, трудовой деятельности и пр. -  имеет реальную возможность организовать процессы воспитания, не создавая при этом какие-то  особые, отличающиеся от обычных, формы жизни и удерживая целостность воспитательной деятельности в своем сознании и действиях», - утверждает А.И.Григорьева, подчеркивая,  что воспитание не работа, а деятельность, прежде всего каждого учителя. Но практика показывает, что не всегда все учителя готовы принять эту воспитательную позицию в своей учебной деятельности с классом. Обязать учителя «заниматься воспитанием» - задача не простая, несмотря на приказы о функциональных обязанностях учителя в сфере воспитания и контроля за их выполнением. Об этом написано много, по-прежнему много споров и критики деятельности учителя, желании многих остаться на позиции урокодателя: так проще и спокойнее работать в современных образовательных и социальных условиях. Таким образом, классный руководитель остается один на один не только со своим ученическим сообществом, но и родительским, интерпретируя зачастую только собственные наблюдения о взаимоотношениях учащихся и педагогов.
Спроси любого педагога – все говорят об ухудшающемся состоянии школьного воспитания. Не секрет то, что в школах наблюдается негласное деление учителей на воспитателей и невоспитателей, а школьные планы воспитательной работы все более напоминают календари знаменательных дат. Ученые предостерегают, что такая позиция воспитательной деятельности приведет к тому, что в школе  от воспитания останется только «мероприятийная» форма работы без содержания.


Неизменным остается одно – обучать и не влиять одновременно на ребенка невозможно как позитивно, так и негативно. Воспитание – духовно-практическая деятельность, и здесь все зависит от человека, его выбора, зрелости, профессиональных убеждений и даже совестливости. Мотивация к ней лежит внутри самой личности, а не вне нее. Настоящий воспитатель не ждет приказов и нормативных документов, а находится рядом с воспитанниками, «бытийствует в сфере духовных отношений с воспитанниками», то есть, используя научную терминологию, «реализует позицию воспитателя» (Григорьева А.И.). Ученые Н.Г.Алексеев, В.И.Слободчиков рассматривают такую позицию как способ реализации базовых ценностей личности в ее взаимоотношении с другими. Позиция – это соединение сознания и деятельности, где сама деятельность оказывается одним из способов реализации базовой ценности. Ученые  в данном случае говорят  о тотальной личностной позиции и о частной ее проекции – профессионально-деятельностной. Про педагогов, истинных воспитателей, говорят, что  «они от  Бога», «настоящие учителя», «Учителя». По словам Слободчикова, такие педагоги выбирают «педагогическую позиция, которая одновременно является и педагогически-личностной (она выявляется во всякой встрече взрослого и ребенка) и  педагогически-профессиональной, культурно-деятельностной позицией, необходимой при создании условий достижения целей образования и воспитания». Педагог каждый день не «встает к станку», не  «встречается с человеческим материалом», т.е. объектом.  В личностной позиции он всегда встречается с ДРУГИМ, пусть маленьким, но ЧЕЛОВЕКОМ, а в профессиональной деятельности – с УСЛОВИЯМИ СТАНОВЛЕНИЯ И РАЗВИТИЯ ребенка. А.И. Григорьева в профессиональной деятельности педагога выделяет две субпозиции: учителя и воспитателя.  «В интересующей нас позиции воспитателя педагог работает в условиях становления и развития ребенка как личности, тогда как в позиции учителя педагог встречается с ребенком, главным образом, как субъектом учебной деятельности» (Григорьева А.И.).

Свои исследования мы проводили в детских сообществах, в которых работали педагоги с разными позициями относительно воспитания учащихся. Было интересно наблюдать влияние каждого педагога на  учащихся класса, становление взаимоотношений педагогов между собой, влияние их друг на друга. Рождались взаимодействия, выстраивались иные, более позитивные, взаимоотношения с классным руководителем. Управляя процессом создания педагогической команды, наблюдали, какие законы и порядки рождает сообщество учащихся и команды педагогов-воспитателей, как меняется позиция каждого члена педкоманды, насколько сильно влияние лидера, классного руководителя, и является ли он таковым лидером, что изменилось в деятельности педагогов на уроке  при позиционном подходе к воспитанию, насколько эффективно было влияние педагогической команды на развитие личности ученика. Это и стало главным критерием эффективности деятельности педкоманд. Еще одним важным критерием эффективности стало создание и развитие воспитательного пространства класса.

Сущностью воспитательного пространства является некая точка пересечения, «точка интенсивносим» (М.К.Мамардашвили) феноменов воспитания и пространств.  Исследования еще раз показали, что воспитание в современных условиях может и должно быть понято, как взаимодействие и сотрудничество взрослых и детей в сфере их со-бытия, и главная ценность этого со-бытия – это развитие не только детей, но и взрослых, педагогов.


«Со-бытие есть то, что развивается и развивает, результат развития есть та или иная форма субъективности» (Слободчиков В.И.). «Взрослый входит в со-бытие как живой носитель существующей возрастной стратификации и символизации, которые оказываются для него своеобразной матрицей тех действий, с помощью которых он и самоопределяется в со-бытии», - продолжает ученый свою мысль. Феномен этой деятельности хорошо изучен в отечественной  психо-педагогической науке.  Л.И.Новиковой и ее сотрудниками (Виноградовой М.Д., Первиной И.Б. и др.) первыми был обоснован воспитывающий потенциал совместной деятельности взрослого и ребенка. Относительно этой деятельности со сложным комплексом самостоятельных целей, таких как, непосредственные цели деятельности – изменение-преобразование объекта, и собственно воспитательных – изменение-развитие  личности самого субъекта, складывается воспитательная система класса. Исследования показали, что это возможно там, где педагоги стоят на позиции гуманизма и совместного творчества.

             Такая деятельность педагогов открывает интересные возможности для педагогического творчества в условиях деятельности педагогических команд. Это проявляется не только во внеклассной, но и в учебной деятельности: педагоги смело идут на интегрирование своих предметов, создают совместные программы, а во внеклассной деятельности организуют интересные коллективно-творческие дела (игры, конкурсы, спектакли и пр.). 

Субъектно-субъектное (а не  субъектно-объектное) взаимодействие педагогов  и школьников и возможность решать  в нем задачи воспитания стали важным качеством педагогической деятельности  педагогических сообщество. Педагогическое взаимотворчество стимулирует педагогов к совершенствованию своих знаний и умений, применению инновационных дидактических технологий, где предпочтение отдается игре, дискуссии, взаимодействие учителя и учащихся строится как исследование. Учителя, используя такие технологические модели, стимулируют творческие задатки ученика, его  продуктивную позицию, преобразующее отношение к непосредственному опыту. Исследования показали, что работа по инновационным педагогическим технологиям,  переосмысление своей профессиональной позиции не только в плане готовности к новому способу взаимодействия с классом, но перестройку взаимоотношений с педагогами, работающими  в этом классе. Как показали исследования, это   самое трудное для педагога. Он готов выстраивать чисто личностные    отношения, но в профессиональном сотрудничестве испытывает затруднения. Это объясняется спецификой труда учителя: он сначала трудовой своей деятельности привыкает  работать в одиночку – один на один с детским коллективом, и чаще всего учитель и воспринимает себя единственным для своих детей, забывая, что рядом с ним в этом классе трудится как минимум десять других педагогов. Само собой напрашивается решение: а что если объединить педагогические усилия?  Предположить, что с  классным ученическим сообществом начнет взаимодействовать  команда педагогов-воспитателей, что эта   команда осознает свои  цели, задачи совместно с лидером, классным руководителем.  Что изменится? По-нашему мнению, во-первых, произойдет ломка психологического стереотипа, что классный руководитель «один в поле воин», во-вторых, на воспитательном пространстве класса появится неформальная команда заинтересованных в своем деле педагогов, способных создать отношения «моральной заботы» (Н.Ноддингс). Это выразится  в достоинстве, с которым держутся педагоги, демонстрируя самые высокие профессиональные умения, такие, как чувство импатии  и культура толерантности. Прежде всего, педагоги учатся применять эти умения во взаимоотношениях к друг другу, проявляют уважение и интерес к работе коллег.  Формируется  единство мнений и форм деятельности с классом, появляется личная заинтересованность каждого педагога  в развитии личности каждого воспитанника. Коллегиальность в деятельности команды педагогов повысит эффективность профессиональной деятельности, сформирует главную профессиональную потребность – потребность педагога в педагоге. Педагоги начинают по-другому воспринимать класс как учебную единицу и решают в нем не только дидактические, но и воспитательные задачи, становясь частью классной семьи –  одной командой. Одновременно снимается целый ряд проблем дисциплинарного и отношенческого, т.е. психологического плана. Ученики «принимают» такого педагога как «своего» учителя, интересующегося ими и живущего общими с ними интересами и по единым правилам. Кстати,   правилам поведения, отношений, жизнедеятельности в таком сообществе детей и взрослых    нужно уделить особое внимание – они значат многое,  если не главное в деятельности детского и взрослого сообщества на воспитательном пространстве класса, школы в целом. Исследования показывают, с каким интересом открывают педагоги для себя своих коллег, их роли-амплуа на воспитательном «поле» класса и впоследствии опираются в своей деятельности на эти личностные и профессиональные способности друг друга.  « Затейники», «тайные советники», «психологи», «генераторы идей», «умники», «спортсмены», «законодатели мод» приходят на воспитательное пространство класса и вместе с лидером       педкоманды           - классным руководителем, формируют культуру классного коллектива, решают самые различные воспитательные задачи. Происходит  принципиально иное формирование комфортного психологического климата в классе, идет глубинное совместное изучение личности ребенка и его потенциальных возможностей, обновляется содержание деятельности классного коллектива, создаются иные возможности работы с семьями воспитанников.

Создание и деятельность педкоманд, как показали исследования, решают еще одну важную школьную проблему – «вхождения» в школу и класс новых учителей и учащихся. Обычно это сопряжено с рядом трудностей личностного, психологического характера. Создание позитивных отношений «моральной заботы» позволяет новичкам попасть в атмосферу дружеского участия, взаимопомощи и хорошего рабочего настроения. Успешно срабатывает и знаменитая формула ученического  счастья», формула 3»С»: 

· - интеллектуальной состоятельности-1С;

· -коммуникативной состоятельности-2С;

· -своего, личного вклада в общее дело-3С.

Будет правильным назвать эту формулу и формулой учительского успеха - это показывает практика.

        Исследования показали, что в условиях деятельности педкоманд происходит позитивный рост и классных руководителей, быстрее формируются навыки и умения лидера воспитательной работы, появляется  интерес к воспитанию в целом, а значит и потребность самосовершенствования и самообразования. Вокруг такого классного руководителя объединяются педагоги класса, и чем выше культура лидера команды, тем выше уровень культуры педагогической команды и  продуктивность и эффективность их работы. Это отражается не только и не столько в результатах  воспитанников (что очень важно), сколько, и это прежде всего, в их   моральном   облике, в способности работать коллективно, бесконфликтно вписываться в окружающую обстановку, в умение общаться и работать творчески.

         Совместная работа, как уже говорилось выше, позволит вносить в процесс воспитания массу инноваций (педагогических находок, подходов, методов, приемов). Это определит развитие деятельности педагогических команд, осмысленный и умный подход к делу образования воспитанника. Исследования показали интерес и заинтересованность педагогов в изучении опыта деятельности педкоманд и перенесения его в собственную деятельность классов и школ. И самое ценное этой работы в том, что виды ее деятельности проникают в дидактическую подсистему воспитательной системы школы и подталкивают учителей к актуализации воспитательного потенциала процесса обучения. Последнее, по мнению О.В.Заславской, возможно, если учебный процесс выступает как 

· -жизнедеятельность учащихся, вмещающая в себя игру, творчество, общение, личностные смыслы, профессиональные ориентации и пр.;

· -способ  овладения современной культурой и культурной традицией, при которой педагог выступает не как источник информации, а как посредник между культурой и ребенком;

· -источник приобретения разнообразного познавательного опыта.

           Вот здесь и открывается простор для совместной деятельности педагогической команды – соединить дидактическую и воспитательные подсистемы, причем на уровне сообщества взрослых и детей, которое выстроено на законах со-Бытия, сотворчества, взаимоуважения, терпимости друг друга. Все, что до сих пор происходило в классах на уроках и было, порой, не доступной для восприятия, исследования и наблюдений, поневоле в совместной деятельности педагогов становится «материалом» для анализа, изучения, источником находок и открытий. Каждый педагог в своей педагогической практике уникален и оригинален. Каждый педагог создает свою систему воспитания, влияния на своих воспитанников. Но по странной школьной традиции учителя не любят об этом говорить, вернее не любят слушать об этом другого учителя, завышая при этом свои возможности влияния на детей , либо не желая ставит под сомнение эти возможности. Только самые творческие учителя и,  к стати сказать, молодежь, приходящая в школу, внимательно проверяют свои впечатления о классе, взаимоотношения с детьми, наблюдения «движений отношений» внутри детского сообщества и пр. Они не боятся за свой профессиональный имидж, наоборот укрепляют   его   за счет полученной интересной информации. Именно они не создают иллюзии относительно состояния воспитанности учащихся, не мифимезируют процессы, происходящие в современной школе, именно они способны многому научить другого учителя и самим поучиться у других педагогическому мастерству. Повторим, таких педагогов крайне мало, поэтому столь важны объединения педагогов и великое счастье, если в команде будут такие педагоги – лидеры. Безусловно, доверие к друг другу педагогов возникает не сразу, не сразу вырабатывается умение анализа, но сила команды – сотворчество, развитее креативности каждого, создание единого педагогического опыта и профессиональное становление педагогов в данном сообществе. Исследования показывают, что педагоги нуждаются в такой поддержке, чувстве локтя, а классные руководители прямо пишут об этом в своих анкетах:

«Я никогда не соглашусь с тем, чтобы классный руководитель ходил за предметниками и упрашивал их поставить Петрову или Сидорову «троечку» за пару сказанных слов. Это унизительно «А как же гуманизм?»- спросите вы. Гуманизм и требовательность – разные вещи. Классный руководитель – это эпицентр, к которому сходятся лучи-вопросы, лучи-предложения, лучи-просьбы от учителей, учащихся и их родителей».

            «Не получается «дойти» до каждого ученика, а так хотелось бы, ведь кто-то из коллег «дошел» уже до него. И это, я думаю, можно сделать вместе с другими учителями, лучше узнать и развить личность ученика».

            «Нуждаюсь в совместной деятельности педагогов, работающих в моем классе. Такая совместная деятельность, убеждена, необходима в работе с детьми».

            В деятельности педкоманд заложен успех, и это подтвердили исследования, и профессионального роста и становления педагога-воспитателя, и через более эффективное творческое управление детским коллективом развитее личности ребенка.  Как отмечает Фролова Т.В. в гуманистической воспитательной системе особое значение приобретает групповая форма опосредованной  ( отсутствие явного запроса со стороны детей ) деятельности- поддержки в периоды адаптации учащихся к школьной жизни, в «переходных  классах» ( первый, пятый, десятый). В этот период у учащихся меняются социальные окружения, создается новая учебная ситуация. Особую ценность групповой педагогической деятельности ученый видит и в работе с группами детей, имеющими сходные проблемы (неуспеваемость, повышенная тревожность, неуверенность в себе и т.п.), в деятельности по самопознанию в подростковых и старших классах, во включении учащихся в коллективные творческие дела.

 Обобщая все перечисленное, можно смело утверждать, что речь идет о содержании деятельности команды педагогов-воспитателей с классом на разных этапах становления и развития детского ученического коллектива. И здесь происходит то переплетение действий педагогов, о котором мы говорили выше. По мнению С.Д.Полякова, классный руководитель – «один в поле не воин». Воспитание _ это переплетение действий педагогов-воспитателей. Эти действия могут быть едины, могут дополнять друг друга, но могут и вступать в противоречия и взаимно уничтожать воспитательные усилия. Очевидно, по мнению ученого, чтобы такого уничтожения не произошло нужно неким образом координировать, соотносит свои действия. А чтобы произошло приращивание усилий, соотнесения   действий недостаточно, требуется их согласование, т.е. совместное обсуждение, проговаривание и содействие, т.е. соотнесенность действий и поддержка в них друг друга. Как показали исследования, в школьной практике это становится возможным при организации деятельности педагогических команд. А эта деятельность складывается, по мнению С.Д.Полякова,
·  из единства мнений относительно  «идеального воспитанника», а по существу из единства образов  цели воспитания;

·  из единства мнений в отношении своих, «родных» школьников ( например, наш 5А);

·  из схожести идеалов воспитательной работы, воспитательных действий;

·  из единства оценки педагогов как воспитателей в отношении главного воспитателя – классного руководителя («Я воспринимаю его как лидера нашей команды… Я ценю его умения, педагогическое мастерство»).

             Исследования показали, что такое объединение педагогов рождает и особую педагогическую политику, а деловая сплоченность членов классной команды  рождается и крепнет в совместной деятельности, а она по своей форме должна быть совместно- взаимосвязанной, то есть такой, при которой происходит осмысление, совместная разработка и осуществление деятельности. Именно в ней суть наращивания делового единства. С.Д. Поляков определяет три пути наращивания целевого единства и общения, которое способствует деятельности педкоманд:

1.Совместная выработка общей воспитательной «идеологии» - целей, ценностей, норм воспитательной деятельности в классе;

2. Совместная выработка, освоение общих воспитательных технологий, способов педагогической работы;

3.Накопление разнообразного опыта совместной воспитательной деятельности со всеми атрибутами: постановкой задач,  выбором, планированием дел, осмыслением результатов.

          При этом рождаются и переосмысливаются формы работы классных команд: «круглые столы»,  «малые педсоветы»,  проблемные летучки («междусобойчики»), разработка проектов, психологические и педагогические тренинги, ситуации-образцы и т.п. Целью деятельности педагогической команды прежде всего является создание психологического климата в учебном классе, а психологический климат   имеет свою материализацию, хотя его можно только чувствовать, но не показать. Формами такой материализации в практической деятельности педкоманд являются события, традиции, обряды , законы класса, некие «кодексы чести», нечто особенное для каждого детского сообщества.

           Наблюдая и оценивая деятельность педагогических команд школы №6 города Киреевска  Григорьева А.И. (где проходили исследования по проблеме) отметила,  что – это   «педагогическое самоуправление в деятельности, основанное на готовности и способности учителей самостоятельно и ответственно объединяться а сомоопределяющиеся профессиональные общности с целью решения в конкретных условиях конкретных проблем обучения и воспитания». Помимо этого  автор отмечает, что в работе подобных добровольных объединений у педагогов возникает неподдельный интерес к исследовательскому аспекту деятельности. Помимо традиционного вопроса «как?» все чаще и настойчивее произносятся «зачем?» и «почему?», которые всегда считались уделом ученых. Привлекаются возможности социальных наук (педагогики, психологии, социологии), учителя овладевают содержанием,   формой, технологией педагогического исследования, вступают в деятельное сотрудничество с учеными.   

